

## К ВОПРОСУ О СТАНОВЛЕНИИ ГЕНДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. И. Макштарёва

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,  
кафедра уголовного права и уголовного процесса)

*Вопрос гендерного равенства продолжает оставаться важным для полноценного развития Беларуси в рамках модернизации правовой основы реализации прав женщин и мужчин в соответствии с международными нормами. В статье рассматриваются некоторые аспекты развития гендерных исследований в Республике Беларусь.*

Правовое подтверждение и закрепление равенства мужчин и женщин в современном обществе является актуальным вопросом социальных интересов мужчин и женщин как представителей различных социальных групп. Гендерное равенство (англ. *genderequity*) – составная часть общего принципа равенства как принципа демократического построения общества XXI в. Сегодня тема «*genderequity*» рассматривается в сфере политики, права, социологии, экономики как проблема социокультурного равенства. Достаточно перспективными являются гендерные исследования в области юриспруденции. Гендерный аспект нашел свое отражение в первую очередь в контексте прав человека, но вместе с тем предпринимаются попытки провести анализ гендерно нейтральных и гендерно выраженных правовых норм в различных отраслях права белорусскими учеными-правоведами.

Первые попытки осуществить гендерные исследования в суверенной Беларуси стали предприниматься в 90-х гг. XX в. в области белорусской историографии с проработки теоретических аспектов, связанных с перспективами применения гендерного подхода в исторических исследованиях в будущем. Среди значимых исследовательских проектов второй половины 1990-х гг. стал национальный отчет «Женщины Беларуси в зеркале эпохи», который был подготовлен экспертами и специалистами министерств и ведомств, научно-исследовательских институтов, учреждений высшего образования, общественных организаций. Авторы отметили важный момент в результате проделанного исследования: «гендерное неравенство настолько вросло в менталитет людей, что часто не идентифицируется вовсе, а воспринимается как естественный порядок вещей» [1]. Подготовленный отчет полно и объективно отразил положение женщин на разных этапах становления белорусской государственности и выявил основные социальные противоречия, а именно в экономической и политической жизни женщин, путях их самореализации в семье и профессии. Среди авторов доклада были В. Ладыженко, В. Ковтун, И. Дылевский, С. Бурова, Е. Гапова, В. Новицкий, Л. Петина, З. Севковская, И. Ухванова, Л. Соглаева, И. Чикалова, И. Чуткова и др.

Реализация гендерной политики в Республики Беларусь исходит из деловых связей со странами постсоветского пространства, для которых политика гендерного равенства – одно из актуальных, а для Западной Европы – приоритетных направлений. Опыт законодательного регулирования вопросов гендерного равенства и гендерного просвещения в иностранных государствах, где интеграция гендерной проблематики в образовательное пространство в последнее десятилетие динамично осуществляется под влиянием требований ООН и входящих в ее структуру ЮНЕСКО, ПРООН, а также Совета Европы.

Стоит отметить, что основной платформой для укоренения равных прав женщин и мужчин в Республике Беларусь стал ряд международно-правовых актов, которые в своей основе содержали базовые предпосылки для популяризации гендерного равенства в мировом сообществе, а именно:

- в пункте 3 ст. 1 Устава ООН (1945 г.) закреплён принцип уважения к правам человека и основным свободам для всех вне зависимости от пола;
- в ст. 2 Всеобщей декларации прав человека (1948 г.) закреплён принцип равенства в правах и свободах для представителей обоих полов, а в ст. 16 закреплёны равные права для мужчин и женщин в брачно-семейной сфере;
- в Конвенции о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности (1951 г.) зафиксировано требование – обеспечить равное вознаграждение за труд вне зависимости от пола;
- в ст. 2 Конвенции о политических правах женщины (1952 г.) закреплёно избирательное право женщин (как активное, так и пассивное), а в ст. 3 призывает обеспечить равный доступ к общественно-государственной службе вне зависимости от пола;
- Конвенция о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков (1962 г.) как международный договор закреплёл равные права мужчин и женщин в брачной сфере;

– в ст. 3 Международного пакта о гражданских и политических правах (1966 г.) закреплён принцип равенства мужчин и женщин в области гражданских и политических прав. В ст. 23 также признан равный статус мужчин и женщин при заключении брака и в семье. В ст. 26 отмечен принцип равенства перед законом, указывается на недопустимость любой дискриминации, в том числе по признаку пола;

– в ст. 3 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.) закреплён принцип равенства мужчин и женщин в области экономических, социальных и культурных прав, в ст. 7 содержится требование обеспечить равный уровень условий и оплаты труда для мужчин и женщин;

– Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин (1967 г.) призвала обеспечить равные права мужчин и женщин в различных сферах общественной жизни. Кроме того, она закрепила принцип равноправия на законодательном уровне (в том числе на уровне конституции).

Наличие основ гендерного равенства в Конституции Республики Беларусь являются универсальным стандартом политических, гражданских, экономических, социальных и культурных прав и свобод для мужчин и женщин и подлежат безусловному осуществлению. Положения Конституции Республики Беларусь в сфере прав женщин конкретизированы также в отраслевом законодательстве, которое в целом соответствует фундаментальным принципам и нормам международных договоров.

Республика Беларусь, являясь участницей Итогового документа Пекинской конференции (1995 г.), взяла на себя обязательства принимать соответствующие меры с целью практического осуществления политики равных возможностей мужчин и женщин, учитывать гендерную проблематику при разработке всех национальных стратегий, планов и программ развития государства. Работа по внедрению основных положений концепции гендерной политики в Республики Беларусь началась в 2001 г. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь был утвержден первый Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2001–2005 гг. Следует отметить, что в 2017 г. утвержден уже четвертый Национальный план, в котором отражены основные задачи развития механизмов внедрения гендерного подхода в процесс разработки и реализации мер государственной политики в различных сферах жизнедеятельности общества на 2017–2020 гг.

Таким образом, в Республике Беларусь происходит активное становление и развитие гендерных исследований как на уровне ратификации новых международных соглашений, так и реализации основных направлений национальной программы действий по обеспечению гендерного равенства. Стоит отметить, что необходимо продолжить прорабатывать вопрос о принятии Закона «О гендерном равенстве», который позволит на практике преодолеть существующую асимметрию в реализации как мужчинами, так и женщинами, всей совокупности их прав и свобод, которая предусмотрена Конституцией Республики Беларусь и нормами международного права.

### **Литература**

1. Женщины Беларуси в зеркале эпохи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://un.by/biblioteka/tematicheskie-izdaniya/104-zhenshchiny/sobranie-publikatsij-agentstv-programm-i-fondov-sistemy-oon-v-belarusi/2807-zhenshchiny-belarusi-v-zerkale-epokhi-minsk-1997-god>. – Дата доступа: 19.01.2019.